
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/1406
19. Wahlperiode 19-04-17 

Kleine Anfrage 

des Abgeordneten  Volker Schnurrbusch (AfD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, 
Technologie und Tourismus 

Integration von registrierten Flüchtlingen in den Arbeitsmarkt 

Vorbemerkung des Fragestellers:  
Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie und Tourismus hat seit No-
vember 2018 wiederholt darüber berichtet, dass sich unter den Personen, die als 
Flüchtlinge in Schleswig-Holstein registriert sind, der Anteil der sozialversicherungs-
pflichtig Beschäftigten deutlich erhöht habe.  

Vorbemerkung der Landesregierung: 
Bei Beantwortung der Fragen 1 bis 4 wurden statistische Auswertungen der Bunde-
sagentur für Arbeit für acht Asylherkunftsländer (Afghanistan, Eritrea, Irak, Iran, Nige-
ria, Pakistan, Somalia und Syrien) berücksichtigt. Diese Abgrenzung wurde ur-
sprünglich gewählt, weil aus den genannten nicht-europäischen Ländern in früheren 
Jahren die meisten Asylerstanträge kamen. Eine vollständige, alle Länder umfas-
sende Auswertung war im Rahmen der zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 
Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden 
Zahlenwerte von 1 oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zah-
lenwert geschlossen werden kann, anonymisiert (Eintrag *). Die Daten werden nur 
zum Stichtag 30.06. eines Jahres erhoben. 

1. Wie viele geflüchtete Personen haben seit dem Jahr 2016 in Schleswig-Holstein
eine sozialversicherungspflichtige Arbeit aufgenommen? (Bitte auflisten nach den
Jahren 2016, 2017 und 2018, den Herkunftsländern und nach Branchen.)
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Antwort: 
Die Angaben sind der Übersicht in der Anlage 1 zu entnehmen. 

2. Wie verteilen sich die unter Ziff. 1 erfragten sozialversicherungspflichtigen Be-
schäftigungsverhältnisse auf Voll- und Teilzeitarbeitsverträge?

Antwort: 
Die Angaben sind der Übersicht in der Anlage 2 zu entnehmen. 

3. Wie hoch ist das Durchschnittsalter der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten
unter den geflüchteten Personen? (Bitte auflisten nach den Jahren 2016, 2017
und 2018, den Herkunftsländern und nach Geschlecht.)

Antwort: 
Die Statistik der Bundesagentur für Arbeit fasst das Lebensalter von Personen in 
Altersgruppen zusammen, sodass ein Durchschnittsalter nicht abgebildet werden 
kann. Das dritte Geschlecht wurde im Abfragezeitraum noch nicht erfasst. Die 
entsprechenden Angaben sind der Übersicht in der Anlage 3 zu entnehmen. 

4. Über welche konkreten Bildungs- und Berufsabschlüsse verfügen die aktuell in
Schleswig-Holstein sozialversicherungspflichtig Beschäftigten unter den geflüch-
teten Personen? (Bitte auflisten nach Herkunftsländern und Geschlecht.)

Antwort: 
Eine Differenzierung und Auswertung nach Bildungs- und Berufsabschlüssen wird 
statistisch nicht erfasst. Es liegt eine Erfassung nach folgenden Kriterien vor: 

- ohne Berufsabschluss 
- anerkannter Berufsabschluss 
- akademischer Berufsabschluss 
- ohne Angabe 

Die entsprechenden Angaben sind der Übersicht in der Anlage 4 zu entnehmen. 

5. Wie hoch ist die Zahl derjenigen geflüchteten Personen, die ein in Schleswig-Hol-
stein begonnenes Ausbildungsverhältnis abgebrochen haben? (Bitte auflisten
nach den Jahren 2016, 2017 und 2018, den Herkunftsländern und nach Bran-
chen.)

Antwort: 
Es können keine statistischen Aussagen zu dieser Personengruppe gemacht wer-
den, da der Aufenthaltsstatus bei der Ein- und Austragung von Ausbildungsver-
hältnissen nicht erfasst wird. 
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